建筑深基坑工程支护施工及其管理的探析

肖振兴 山东金正阳集团有限公司 DOI:10.12238/btr.v3i11.3507

[摘 要] 深基坑工程支护施工质量直接决定了建筑工程施工的顺利进行,并且对于保障建筑企业的社会经济效益等方面具有重要意义,基于此,本文阐述了常用的深基坑工程支护技术,对建筑深基坑工程支护的施工要点及其施工管理进行了探讨分析。

[关键词] 深基坑工程; 支护技术; 建筑; 施工要点; 施工管理中图分类号: TV52 文献标识码: A

深基坑工程是现代建筑工程建设的 重要内容,随着现代建筑高度的日趋增 高,使得深基坑工程支护施工也变得日 益重要。因此为了保障深基坑工程支护 施工质量,以下就建筑深基坑工程支护 施工及其管理进行了探讨分析。

1 深基坑支护施工技术内涵

为了避免山地坑施工工作造成周边环境的不良影响,也为了提升工程结构的稳定性,在实际工作中优先选择合适的深基坑支护施工技术。支护施工技术的主要应用目的是为了实现周边环境和基坑侧壁的保护工作。在正常工作状态下,深基坑支护结构能够完美抵挡土层变动所带来的不良影响,能够有效控制土层变动引发的各类问题。

2 常用的深基坑工程支护技术 分析

2.1深层搅拌桩支护技术

深层搅拌桩也称为水泥土墙,以栅格形为主要桩形,在施工过程中需要利用到水泥和石灰作为固化剂,将水泥或是石灰与软土之间进行均匀混合和强力搅拌,使其凝固为一体,具有较好的整体性和稳定性。

2. 2排桩支护技术

排桩支护主要用于挡土支护,即按 照一定的间隔设置灌注桩,使其成队列 排布,具体以相离或是相切的方式进行 排布,并借助于钢筋混凝土帽梁来对各 桩之间进行紧固连接,确保了桩与桩之 间排桩支护的强度。另外,还可以利用高 压注浆在桩间和桩背处进行施工,形成 搅拌桩和防水墙,这样可以有效的防范 带有土体颗粒的地下水利用桩间缝隙流 进基坑内。

2.3旋喷桩挡墙支护技术

其技术原理是在支护桩的底部设置 旋喷桩,然后进行浆液的调配,再利用支护桩底部的旋喷桩,将调配好的浆液喷出。在浆液喷出的过程中,充分利用钻杆进行浆液喷口的旋转,这样在旋转过程中能够充分进行浆液的拌合,从而形成坚固的支护桩结构,有效提高地基的稳定性。需要注意的是,旋喷桩的制桩质量直接影响在这一技术的有效应用,因此在采用这一项技术进行深基坑支护施工时,相关的施工技术人员应当严格控制浆液喷射的量及旋喷桩的旋转速度,确保旋喷桩挡墙支护技术的应用效果得以充分发挥,从而有效保证地基结构的稳定性。

3 建筑工程施工中深基坑支护 技术的特征

3.1深基坑施工有一定的安全隐患深基坑施工会造成不同程度的施工破坏,影响周围地质环境,严重的情况下会对周围建筑的稳定性带来很大威胁,导致发生施工安全事故。尤其是在施工过程当中支护工作存在问题,加上外界自然因素变化,管理方式不合理恰当,埋下了施工安全隐患,引发一系列安全事

故。当发现安全事故之后,带来其他的负面影响,延误工程工期,造成人员伤亡与经济损失,施工成本以相应增加,在社会层面造成极大的负面影响。当发生安全事故之后,施工企业也背负巨大的社会压力。

3.2地质地形环境复杂

建筑工程施工是一项系统性与人工程,地上地下建设均需要科学合理,对于城区建设,建筑地下分布的管线较多,基坑开挖时会遇到各种问题,不同的地质会产生不同的影响,要想全面保证地基稳固,则需要通过对当地地质情况的了解,全面做好设计规划,才能确保稳定。

3.3基坑深度增加

尽管现阶段我国土地众多,资源丰富。然而,可用于建设的土地资源非常有限。因此,建筑企业在建筑深度开发的过程中,不仅要科学合理地利用土地资源,还要使城市管理更加便利。现在,在建筑物下面建地下室是很常见的。在大多数沿海城市和一些繁华城市,地下室的最高楼层是六层。在一定程度上,表明基坑开挖工程的深度越来越深。目前,基坑开挖的最大深度约为20m,仍在向更深的方向发展。

3.4高风险

在实施深基坑支护中,涉及到的施工步骤是比较多的,如果不严格按照施工标准与规范进行施工,则很有可能出现是哦观念失误,导致基坑支护质量下

文章类型: 论文|刊号 (ISSN): 2630-4651 / (中图刊号): 860GL005

降,安全风险提高。因此施工人员要提前做好准备工作,严格按照施工标准来降低施工风险,保障施工质量。

4 建筑工程中有效应用深基坑 支护施工技术的策略

4.1科学管控施工中的土方开挖 工作

在建筑工程中进行深基坑支护施工时,施工单位应该注意严格管控土方开挖施工,保证土方开挖施工的合理进行。首先,在土方开挖施工中,施工单位应该严格监管,保证土方开挖施工的技术合理规范,并确保施工过程与施工规划相符合,为之后的深基坑支护施工打好基础。其次,在开挖过程中要随时注意地质结构的变化,对比施工方案,如果存在问题,应该及时进行协商以调整施工方案,避免产生施工质量问题。

4.2掌握科学监理方法

要想保障深基坑支护工程监理工作的质量,监理人员就必须掌握监理控制方法。首先,监理人员应该对相关的技术规范以及施工标准进行了解,加大对施工方案的检查力度,同时还应该明确施工的技术难点,并将其作为监理工作的重点,为其制定具有针对性的质量控制方案。其次,监理人员还应该熟悉设计方案以及施工材料的相关信息,进而完善监理计划与体系,保障施工的安全进行。最后,当施工环节完成之后,监理人员还应该按照相关的质量技术管理标准对其进行质量检测与复查,并进行记录,防止后续施工出现问题。

4. 3避免受地下水影响

深基坑的施工过程中,会经常和地 表进行接触,而地表下面的地下水资源 比较多,所以难免施工工作会受到地下 水的影响,从而影响到施工进度。所以在 实际施工过程中,必要的时候采用人工 降水的方式对土质进行改善,从而减少 地下水造成的威胁。其次可以采用水帷 幕的方式,水帷幕对水而言有很好的阻 挡作用,所以这样就可以减少地下水对 深基坑施工工作的影响,从而提高施工 质量。

4.4基坑释压

随着基坑施工进度,基坑边缘和结构所承载的压力越来越大,应及时进行基坑释压,防止基坑坍塌。首先,基坑边缘不允许堆放施工材料或土方,施工机械及机具需要远离基坑边缘;其次,当施工中需要施工机械靠近基坑边缘时,需要对基坑支护和地面进行加固。

5 深基坑支护技术的管理要点

5.1要切实做好检测工作

深基坑工程施工过程中,会存在许多种因素影响其工程的进程,为了能够更好地保证施工过程顺利,就应该做好相应的检测工作。支护的主要结构以及尺寸、时间都需要在施工之前做好协调,保证在施工过程中能够顺利实施。在进行协商的时候,施工人员与设计人员应该在第一时间安排好施工顺序以及施工技术的应用,之后严格按照施工方案实施,这样才能够避免出现差错。对于地下水而言,在施工之前一定要进行深入排查和监测,保证地下水处于稳定状态。

5.2重视施工方案设计

施工方案的科学设计与合理组织是确保深基坑支护技术施工顺利开展的基础工作,施工企业需要按照工程项目的实际要求以及支柱施工技术的需要制定较为完善的施工方案,严格按照标准要求进行施工质量管理工作并合理组织施工人员,对于施工中所用到的工程物资额要进行合理分配,全面保证深基坑支护施工的规范性与科学性。

5.3保证深基坑支护技术施工的安 全性

建筑工程施工中,由于深基坑支护 技术的操作应用所面对的施工环境较为 复杂,所以在针对技术管理工作进行的 过程中,必须不断强化技术施工的安全性。就这一方面而言,首先,施工人员必须强化深基坑支护施工技术安全管理和安全培训工作,提高施工人员的安全施工意识。其次,强化深基坑支护条件的辅助建设,通过创建科学的深基坑支护环境,保证深基坑支护技术能够被科学的应用。

5.4减少对既有设施和建筑的影响

在城市中,基坑周围常存在一些既有设施和建筑,如市政管道、地下工程结构、既有建筑的基础部分等。而在基坑的开挖和支护过程中,会对土体产生一定的扰动,改变土层的受力情况,从而影响既有设施和建筑的稳定性。因此,基坑开挖前,应先对周围的既有建筑进行详细的了解,搜集既有建筑或市政设施的施工资料,以确定基坑开挖和支护方案,减少对既有设施和建筑的影响。

6 结束语

在建筑工程施工过程中,深基坑支护施工是基础工程中的重要施工环节。 受到地质结构稳定性与人为操作情况的 影响,在深基坑施工过程中,有时会遇到 坍塌、变形等问题,通过梳理深基坑支护 技术应用步骤,严格控制各个环节的施 工质量,对提高深基坑施工稳定性,提升 建筑工程结构可靠性有着积极的意义。

[参考文献]

[1]史维民.谈高层房屋建筑深基坑工程的支护施工技术及其措施[J].低碳世界.2015(34):118-119.

[2]赵斌.探析高层房屋建筑深基坑 支护工程的施工及其管理[J].建材与装 饰,2017(41):195.

[3]薛志鹏.高层房屋建筑深基坑工程的支护施工技术及其措施[J].陕西建筑,2018(01):32-35.

[4]陈洲.浅谈建筑深基坑支护工程的施工及其管理[J].建材与装饰.2017(06):155.